

传承千年的河洛鞭有了“郑州标准”

电影《少林寺》中，“野性难驯”的牧羊女手持牧羊鞭回眸一笑的俏丽模样、挥鞭御敌的敏捷身手，曾经惊艳了一个时代！而在中国传统冷兵器中，“鞭”的表现形式刚柔并济，不但有牧羊女手中的皮鞭和功夫明星缠在腰间的九节钢鞭，还有唐将尉迟恭手中的竹节钢鞭。

在河洛文化核心区域的巩义，传承数千年的鞭文化仍在继续精彩，荒僻河道和郊野公园里飞舞的鞭影，常常让人驻足，又引来惊叹。

广场上鞭影飞舞鞭声阵阵

“啪……啪……啪……”12月16日，巩义市演艺中心门前广场，64岁的王昌全和74岁的李本茂轮番上场，皮鞭、钢鞭，单鞭、双鞭，花样不断翻新，将一条条长鞭舞得如同龙蛇飞腾，提、劈、撩、拐、点、扫的动作变换中，霹雳般的声响不断传出。

“鞭”起源于中原，发展于华夏，曾被作为农业生产中役使牲畜的工具。随着时间的推移及人类制作生产工具技能的提高，鞭子逐渐演变成防身杀敌的兵器，并成为锻炼身体的体育运动，其中最具代表性的当数“鞭陀”。

鞭陀，即鞭子和陀螺，取中华武术与杂技之精髓，集健身、休闲、表演于一体，是群众喜闻乐见的传统健身项目。巩义市鞭陀运动近年来发展快速，城乡鞭陀爱好者数量接近20000人，几乎每个镇（街道）、农村都能看到打鞭、鞭陀的身影。

2014年以来，巩义市连续10年举办全国性鞭陀大赛，不但为全国各地鞭陀爱好者提供了一个交流、学习、表演的平台，还助推了当地全民健身、公益事业和旅游事业的发展，在全国形成了“鞭陀赛事”巩义模式。

巩义市鞭陀协会会长、中国鞭陀协会联盟主席齐应雷表示，巩义地区鞭文化源远流长，皮鞭和钢鞭均源于此，2019年巩义“华夏鞭”项目被列为郑州市第六批非物质文化遗产保护项目。



王昌全在广场练皮鞭

河洛鞭文化传承已三千余年

齐应雷的老家在康店山头村，该村处于邙山东西驿道和客商要道的中心，千百年来见证着河洛文化的生生不息。邙山岭上，古时盗匪较多，齐应雷的先祖为了看家护院勤练武术，其中多人精于九节钢鞭，他的父亲即是鞭术传人之一。

“我的父亲、爷爷和太爷爷都精通九节鞭，神鞭舞开三五个人近不得身。”他说，父亲不但钢鞭套路打得好，在农村赶车时鞭子也打出过很多花样，有时

是低音，有时是霹雳，很有节奏。

山头村东2公里为邙山入口，也是周朝东周国所在地，往东数百米有流淌千年的洛河，村西北3公里则是周朝荣谏国都，康店村则是商周时期阙巩国的国都所在。两个诸侯国都使用皮革制造铠甲，《左传》中曾记载“阙巩之甲，武所以克商也”，认为武王伐纣时士兵所穿皮甲即产自巩义地区。

齐应雷介绍，商周时期的甲多由牛皮制作，全国的皮革云集而来，在山

头村周边形成皮革集散地，而制造皮甲的边角料又被制成皮绳，开始被用来捆绑货物，后来演变为鞭绳，客商在休息时自娱自乐，形成了玩皮鞭、斗皮鞭的活动。

他表示，历史上鞭不光有实际用途，还曾被当作礼器供奉。巩义市山头村的古鞭台遗存不但是检验鞭子质量的场所，还为探索鞭子的起源提供了重要线索，对中华文明三千余年的鞭子历史具有重要意义。

鞭陀运动有了郑州标准打法

数千年前的皮鞭制作及斗鞭活动，在巩义地区保留并延续了下来。如今当地每年农历正月二十三还会举行大型鞭赛会，巩义市鞭陀协会还代表该市参加全国以及各省市举办的鞭陀大赛数十次，获得各类奖项100余项。

齐应雷认为，鞭陀运动历史悠久，有着广泛的群众基础和强大的生命力，可强身健体，祛病益心，具有较强的表演性、娱乐性，对助推全民健身、实现全民健康具有重要的现实意义，而“郑州标准”的加入有利于将巩义鞭

文化推广至全国乃至世界舞台。

他带头撰写了华夏钢鞭专著，组织修改规范全国鞭陀比赛规则及学术名称，对华夏鞭的动作、套路进行分解归纳，在鞭法套路上进行创新，通过转身跳跃、换手、左右拐肘，展现柔美和协调，突出爆发力，奠定了钢鞭比赛裁决规范，还统一规范鞭把、鞭体、鞭梢的尺度。

在传播鞭文化的同时，他还呼吁规范练习方式，早晚时段不能打鞭，不在人流聚集的广场打鞭，练习时选择远离

居民区的郊野公园或荒僻河边，避免出现扰民等容易引发纠纷或矛盾的情况。

“对发源地和打法标准进行研究和规范，可以形成南有武术发源地登封少林，北有太极发源地温县陈家沟，中有中国鞭文化发源地巩义的功夫或健身项目分布。”齐应雷说，巩义鞭文化在全国具有很高的地位和影响，近年协会一直在准备将“华夏鞭”申报为河南非物质文化遗产项目。

记者 汪永森

刘德华 谢庆/文 马健/图

分类信息

营业点

当天办理 次日见报

- ◆ 地址：博体路凯旋路交叉口郑州报业大厦A座4楼东大厅
- ◆ 地址：棉纺路工人路交叉口向西100米锦绣小公馆·西座612

代办点

- 航海路未来路 15617400882
- 惠济北大学城 13838173523
- 农业路文化路 13603716282
- 经一路 15237175580
- 花园路红专路 56621631
- 二七万达 15837166207
- 南三环 15238022358
- 凯旋门 13526442821
- 文化宫路伊河路 60100518

- 巩义 13849115050
- 登封 13938274990
- 新郑 13525566346
- 荥阳 15515520081
- 中牟 15003836386
- 航空港 13140034566

声明公告

★ 林州市盘古信息咨询中心 (92410581MACQEL1Q5R) 财务章、法人章丢失，声明作废。
寻亲公告
本人李海川，住郑州市二七区侯寨乡西庄61号附1号，于2019年7月13日在二七区侯寨乡西庄捡到一男婴，身体无明显标志，取名李沐阳。现寻其亲生父母，请看到本公告后联系段警官，电话15729379852。

★ 郑州市六马食品有限公司营业执照副本丢失，统一社会信用代码 91410104MAD409H317，声明作废。
★ 河南青牧源食品有限公司 (统一社会信用代码 91410105MA443ABD8A) 公章丢失作废。
★ 郑州市宋琦青少年足球俱乐部，统一社会信用代码：524101003561260347，经理事务会同意现决定清算注销，请债权债务于45日内联系处理相关事宜。联系人：宋琦，联系电话：15838176888。

★ 荥阳砂多多建材有限公司遗失财务章 (编号：4101821708798)、法人章 (法人姓名：徐沛，编号：4101821708799) 各一枚，声明作废。
★ 本人蒋国栋不慎将郑州悦港置业有限公司于2019年6月24日、2020年11月3日开具的两张收据丢失：分别为票号1227115，金额600000.00元；票号5832342，金额400000.00元，此两张收据声明作废。由此收据产生的一切经济纠纷及法律责任由本人承担与郑州悦港置业有限公司无关。

★ 编号：Q412084294 姓名：杨一川 出生日期为2017年5月21日的《出生医学证明》丢失作废。
★ 本公司河南海河实业有限公司不慎遗失公司营业执照正本 (注册号：4101002214451；统一社会信用代码：91410100MA3XM2UY77) 和企业公章壹枚，声明作废。
★ 赵春艳，荥阳市汜河路与三南公路 (原博文路) 交叉口东南侧万业世纪广场5号楼1单元6层602号，豫 (2020) 荥阳市不动产第0035448号房屋所有权证丢失，声明作废。

债权债务转让通知
河南杉海供应链管理有限公司：因河南锦莱美整形美容医院有限公司与河南杉海供应链管理有限公司合同纠纷一案，2023年9月27日郑州市中级人民法院出具 (2023) 豫 0103 民初 12985 号民事判决书，2023年10月20日郑州市中级人民法院出具 (2023) 豫 01 民终 16017 号民事调解书。现我公司已将该调解书项下我公司对贵公司的债权债务及其他权利全部转让予

郑州锦莱美医疗美容医院有限公司，请贵公司接到通知后直接向郑州锦莱美医疗美容医院有限公司履行给付义务。特此通知！
河南锦莱美整形美容医院有限公司 2024年12月18日
★ 编号为 S410351027，姓名为徐兮诺，出生日期为2018年10月30日20时33分的《出生医学证明》丢失，声明作废。
★ 编号为 W410490817，姓名为房言，出生日期为2023年01月07日13时18分的《出生医学证明》丢失，声明作废。